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Metodologia

Eurostat
• dane o zatrudnieniu osób 

50+

ZUS
• dane o płatnikach 50+ 

ubezpieczenia zdrowotnego 
na dzień 31.05.2023 r.

Centralna Ewidencja 
i Informacja o Działalności 
Gospodarczej (CEIDG) 
• dane o liczbie 

jednoosobowych działalności 
gospodarczych zakładanych 
przez osoby 50+ w 2022 r.

• Badanie CATI na próbie 
1000 osób 50+ 
prowadzących działalność 
gospodarczą:

o 600 osób, które założyły 
działalność przed 
ukończeniem 50 lat

o 400 osób, które założyły 
działalność po ukończeniu 
50 lat

• Lipiec 2023 r.

Dane wtórne Danie pierwotne



Przedsiębiorczość 
osób 50+ 
w Polsce i UE
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Przedsiębiorcy 50+ w Polsce i w UE
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Rolnictwo – 42 proc.

Handel – 12 proc.

Budownictwo – 10 proc.

Handel – 17 proc.

Rolnictwo – 13 proc.

Działalność profesjonalna, 

naukowa i techniczna 

    – 13 proc.

Samozatrudnieni 50+
Główne branże 

działalności
Samozatrudnieni 50+ 

w grupach wiekowych
Samozatrudnieni 50+, 

którzy zatrudniają 
pracowników

źródło: opracowanie własne na podstawie danych Eurostatu.
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854 tys.
aktywnych płatników ubezpieczenia 
zdrowotnego w wieku 50+

Prawie 3 na 10 
aktywnych płatników ubezpieczenia 
zdrowotnego to osoby 50+

1 na 5
aktywnych płatników ubezpieczenia 
zdrowotnego 50+ działa w branży 
handlowej (głównie w handlu 
detalicznym)

Polscy przedsiębiorcy 50+ wg danych ZUS

źródło: opracowanie własne na podstawie danych ZUS.
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Inne działy PKD

Przetwórstwo przemysłowe

Działalność profesjonalna, naukowa i
techniczna

Budownictwo

Opieka zdrowotna i pomoc społeczna

Handel
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Przedsiębiorcy 50+ wg danych CEIDG w 2022 r.

12 proc. wszystkich 
JDG założyły osoby 
50+

Ponad 2/3
JDG założonych przez 
osoby w wieku 
emerytalnym należy do 
kobiet, wśród osób 
50+ w wieku 
przedemerytalnym 
proporcje są odwrotne

Kobiety
Najczęściej prowadzą 
JDG w branży 
handlowej, a 

mężczyźni w 

budowlanej

ok. 35 tys.
JDG rocznie zakładają osoby 50+
z tego co czwartą JDG 
zakładają emeryci

Wiek 
przedemerytalny

73

Wiek 
emerytalny

27

źródło: opracowanie własne na podstawie danych CEIDG.
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Pozostałe działy

Zakwaterowanie i
gastronomia

Opieka zdrowotna

Administrowanie i
działalność wspierająca

Transport i magazynowanie

Przetwórstwo przemysłowe

Działalność profesjonalna,
naukowa i techniczna

Budownictwo

Handel



Przedsiębiorcy 50+ 
wyniki badań ankietowych
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Top motywy zakładania działalności 
gospodarczej dotyczyły przede 
wszystkim potrzeby samorealizacji i 
pozostania aktywnym mimo utraty pracy 
na etacie.

Motywy ważne, ale nie kluczowe były 
związane życiem prywatnym i wynikały 
m.in. z chęci zapewnienia lepszej 
równowagi między pracą a życiem 
rodzinnym.

Motywy mniej istotne wiązały się m.in. z 
pojawieniem się okazji biznesowych, a 
jako najmniej istotne badanie wskazali 
perspektywę utworzenia miejsc pracy 
dla dzieci.

Motywy zakładania 
działalności przez 
osoby 50+

źródło: opracowanie na podstawie badań PIE.
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56

53

51

51

47

43

42

42

39

37

Potrzeba niezależności

Chęć wykorzystania doświadczenia
zawodowego i wiedzy

Chęć utrzymania aktywności zawodowej po
utracie pracy na etacie

Możliwość osiągnięcia większych zarobków
niż w pracy na etacie

Chęć realizowania marzeń o własnym
biznesie

Chęć kontynuowania pracy po przejściu na
emeryturę

Chęć osiągnięcia równowagi między pracą a
życiem prywatnym

Chęć zainwestowania oszczędności i
pomnażania kapitału

Chęć bycia potrzebnym oraz ucieczka przed
samotnością

Możliwość wygodnego łączenia pracy i
funkcji opiekuńczych

Niezadowolenie z pracy na etacie

Innowacyjny pomysł na biznes

Pojawienie się okazji biznesowej (np.
przejęcie firmy, udział we franczyzie)

Zachęta ze strony rodziny i znajomych do
założenia własnej firmy

Możliwość  współpracy z inną firmą na
zasadach B2B

Założenie firmy z perspektywą utworzenia
miejsc pracy dla dzieci
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Wybór branży zależy przede wszystkim od 
wcześniejszych doświadczeń zawodowych i 
wykształcenia. Przedsiębiorcy dokonując 
wyboru branży kierują się analizą szans 
odniesienia sukcesu na rynku, a 
zdecydowanie rzadziej przypadkiem.

Wcześniejsze doświadczenie zawodowe i 
posiadane wykształcenie było szczególnie 
istotne dla osób działających w firmach 
handlowych, administrowaniu i działalności 
wspierającej oraz działalności profesjonalnej, 
naukowej i technicznej. 

Czynniki decydujące 
o wyborze branży

źródło: opracowanie na podstawie badań PIE.
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Przypadek zadecydował o wyborze branży

Zachęta ze strony rodziny/przyjaciół do
pracy w tej branży

Praca w tej branży była marzeniem

Decyzja nastąpiła po analizie szans
odniesienia sukcesu na rynku

Posiadanie wykształcenia związanego z tą
branżą

Wcześniejsze doświadczenie zawodowe w
tej branży

Zdecydowanie tak Raczej tak Raczej nie Zdecydowanie nie Trudno powiedzieć
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Przedsiębiorcom, którzy założyli 
działalność po 50 r.ż. najbardziej 
doskwierały bariery finansowe, 
szczególnie wysokie koszty zatrudnienia 
pracowników.

Zakładający działalność w wieku 
emerytalnym rzadziej narzekali na 
uciążliwość poszczególnych barier w 
porównaniu z osobami, które założyły 
własną działalność w wieku 
przedemerytalnym.

Bariery utrudniające 
założenie działalności

źródło: opracowanie na podstawie badań PIE.
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32

Wysokie koszty zatrudnienia pracowników

Brak środków na promocję firmy

Trudności w pozyskaniu kapitału
zewnętrznego

Trudności w sfinansowaniu biznesu

Trudności w pozyskaniu klientów

Zawiłe procedury administracyjne związane
z założeniem firmy

Niewystarczające rządowe wsparcie przy
zakładaniu działalności gospodarczej

Trudności w pozyskaniu partnerów
biznesowych

Problemy ze znalezieniem odpowiedniego
lokalu na działalność firmy
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Przedsiębiorcy 50+ pozytywnie 
odnoszą się do pracy na własny 
rachunek, aż 70 proc. jest bardzo 
zadowolonych z pracy we własnej 
firmie, a ponad ¾ odczuwa 
większą satysfakcję niż z pracy na 
etacie.

Około 20 proc. badanych 
przedsiębiorców nie zgadza się z 
poszczególnymi stwierdzeniami, 
można przypuszczać, że w ich 
przypadku prowadzenie firmy nie 
daje odpowiedniej satysfakcji.

Opinie przedsiębiorców 50+ o pracy na własny 
rachunek

źródło: opracowanie na podstawie badań PIE.
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Jestem bardzo zadowolona/zadowolony, że
założyłam/em własną firmę

Praca we własnej firmie sprzyja większej
aktywności zawodowej niż praca na etacie

Praca we własnej firmie daje mi większe
możliwości rozwoju osobistego

Dzięki pracy we własnej firmie moje
zaangażowanie w pracę nie zmniejsza się z

wiekiem

Prowadzenie własnej firmy daje możliwość
długoletniej pracy, również po osiągnięciu wieku

emerytalnego

Uważam, że praca we własnej firmie daje większą
satysfakcję niż praca na etacie

Zdecydowanie się zgadzam Raczej się zgadzam
Raczej się nie zgadzam Zdecydowanie się nie zgadzam
Nie mam zdania
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Przedsiębiorcy 50+ przywiązują 
dużą wagę do zarządzania, dbając 
zarówno o rozwój firmy, jak i 
własny. Prawie 80 proc. stale uczy 
się nowych umiejętności, a ¾ chce, 
żeby ich firma stale się rozwijała.

Przedsiębiorcy są podzieleni w 
ocenie tego, czy dochody firmy są 
mniej ważne od satysfakcji z 
prowadzenia biznesu, nie mają też 
raczej preferencji w zakresie wieku 
pracowników, których chcą 
zatrudniać.

Sposoby zarządzania firmą przez 
przedsiębiorców 50+

źródło: opracowanie na podstawie badań PIE.
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Chętniej zatrudnię osobę starszą niż młodą

Chętniej zatrudnię osobę młodszą niż starszą

Dochody, które przynosi mi firma, są mniej
ważne niż sama satysfakcja prowadzenia biznesu

Potrzebuję zewnętrznego wsparcia w zakresie
nowoczesnego zarządzania firmą

Praca we własnej firmie jest całym moim życiem,
a czas poświęcony na zarządzanie firmą nie jest

problemem

Nie boję się ryzyka, to naturalna część biznesu

Zarządzam firmą z poszanowaniem środowiska
naturalnego

Staram się, aby moja firma się rozwijała

Stale uczę się nowych umiejętności i zdobywam
wiedzę

Zdecydowanie się zgadzam Raczej się zgadzam
Raczej nie zgadzam się Zdecydowanie nie zgadzam się
Nie mam zdania
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Przedsiębiorcom 50+ w prowadzeniu 
działalności najbardziej doskwierają 
bariery finansowe, a najmniej rodzinno-
społeczne.

Osoby, które założyły działalność po 50 
r.ż. rzadziej narzekają na większość 
barier niż osoby, które działalność 
biznesową rozpoczęły wcześniej.

Bariery prowadzenia 
działalności przez 
osoby 50+

źródło: opracowanie na podstawie badań PIE.
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Rosnące koszty działalności firmy

Brak wystarczających własnych środków na
rozwój firmy

Problemy z dostępem do finansowania
zewnętrznego

Zbyt skomplikowane zarządzanie finansami

Silna konkurencja w branży

Niepewność związana ze zmianami w
przpisach prawa

Cyberzagrożenia

Zbyt szybkie zmiany technologii przydatnej w
działalności firmy

Słaby popyt na produkty/usługi firmy

Trudności we współpracy z osobami z
młodszego pokolenia

Dostosowanie do zmieniających się
oczekiwań klientów

Trudności w pozyskaniu pracowników

Trudności w zarządzaniu ludźmi

Dylematy związane ze stanem zdrowia

Dylematy związane z dziedziczeniem firmy

Założenie firmy po 50 r.ż. Założenie firmy przed 50 r.ż.
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Przedsiębiorcy 50+ oceniali dość wysoko 
swoje cechy przedsiębiorczości, 
szczególnie pracowitość i 
komunikatywność. Najniżej ocenili swoje 
zdecydowanie i zdolność do 
podejmowania skalkulowanego ryzyka.

Swoje cechy przedsiębiorczości wyżej 
ocenili przedsiębiorcy, którzy założyli 
firmę przed 50 r.ż. niż Ci, którzy 
rozpoczęli działalność później.

Kobiety lepiej oceniały swoją 
przedsiębiorczość niż mężczyźni.

Samoocena przedsiębiorczości
przez przedsiębiorców 50+

źródło: opracowanie na podstawie badań PIE.
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Anna Szymańska
Starsza analityczka 
Zespół Foresightu Ekonomicznego PIE

Dziękuję 
za uwagę


	Slajd 1
	Slajd 2
	Slajd 3
	Slajd 4
	Slajd 5
	Slajd 6
	Slajd 7
	Slajd 8
	Slajd 9
	Slajd 10
	Slajd 11
	Slajd 12
	Slajd 13
	Slajd 14
	Slajd 15
	Slajd 16

